

# 深一度

浙江新闻名专栏

超市购物发红包、餐饮酒店代办家宴、商业广场吃喝玩乐“一站式”……春节长假验出了甬城消费市场的真成色:在外来人员返乡、本地居民外出度假的双重因素影响下,消费市场整体平稳——

## 甬城春节消费喜现“新常态”

本报记者 张正伟 通讯员 陈晓峰

### 节日休闲还得“线下走”

虽说今年春节时网上发红包,但要让这个长假过得有味道,那还得在线下找感觉。

一块“巨幕”带热全场消费。今年春节长假,鄞州万达广场几乎天天爆满,票房超过180万元,同比增长18%。受影院客流带动,鄞州万达广场餐饮、百货、超市的销售额同步上升,累计达到4972.51亿元,同比增长38%。

今年春节,甬城商业广场抓住网购暂时停歇的空当,活动促销不再“模仿式”和“排浪式”,而是在满足个性化选择与体验诉求上推陈出新,经营业绩频奏凯歌。在市民休闲消费向购物、旅游、娱乐、餐饮“一站式”转变的背景下,印象城、来福士、世纪东方等商业广场转型调整的步伐越来越大,增加餐饮、休闲、娱乐等配套设施,让市民和游客购物更舒心、休闲娱乐更贴心。据统计,今年春节期间,集吃、住、行、游、购、娱于一体的商业综合体和特色街区最受欢迎,重点大型商业综合体销售额超过1亿元,同比增长5.77%,其中影院实现营业额503.165万元,同比增长28.6%。

春节前,各县(市)区加大旅游景区配套设施建设的力度,通过满足游客个性化需求,带动全区消费市场的兴起。九龙湖旅游风景区九龙山庄和开元华城度假村升级改造后,春节长假游客数量大增,镇海区其他酒店营业收入同比增长123.6%、56.4%。奉化溪口新世纪酒店、银凤



面对长假销售机遇,百货商场的促销活动显得单调了点。(张正伟 摄)

山庄等景区周边餐饮企业业绩也不错,累计实现营业额344万元,同比增长6%。

### 有体验才能“天天鲜”

单笔消费“满送红包”、购物送券抽奖……长假7天,华润万家江东店借鉴网上新玩法,天天推出亮眼的促销活动,吸引了不少市民光顾,营业额平稳增长。外来务工人员返乡、本地居民外出旅游,春节本是超市经营的“淡季”,但今年三江、家乐福、华润万家等超市年前就根据顾客消费的新趋势,精心策划促销活动,年货一条街、满购抽奖、满购返现等吸引消费的体验活动一波接一波,有效拉动了市民的购物需求。

“根据市民提升生活水平的需求,今年春节主推精品粮油、水果、水产等商品,收到了很好的市场反响。”华润万家江东店负责人告诉笔者。据统计,今年全市被纳入监测的8家重点超市卖场销售额平稳增长,其中,三江购物俱乐部实现销售额1.6亿多元,同比增长23.7%。

除了年夜饭、婚宴,今年春节我市餐饮企业吸引消费的“拿手菜”还有家宴。往年春节,高耸的门槛挡住了市民到饭店宴请亲朋的念头,现在,餐饮消费大众化了,向阳渔港、石浦等餐饮企业应时而动,推出家宴套餐,市民自带酒水,花上六七百元、一千多元,就能让远道而来的亲朋好友吃上宁波的特色菜、概念菜。“我们年前根据宁波当地风俗,设计了生日宴、满月宴等各类传统宴席,春节期间大受欢

迎。”石浦大酒店相关负责人告诉笔者,今年春节长假,大年初二、初六主攻婚宴,其他几天特色宴席见缝插针,酒店包厢天天爆满。

在各县(市)区,农家乐、平价菜加上特色民俗活动,让四方游客乐而忘返,奉化金钟夜宵城等3家为代表的特色餐饮更表现不俗,7天累计实现营业额251万元,同比增长43.7%。

### 单体百货促销“活泼”点

相比超市、餐饮与商业广场的强势,今年春节,我市各大百货商场有点乐不起来,全市纳入监测的重点商场销售额同比跌幅超过了15%,银泰、新华联、城隍庙商城等企业的业绩均比去年同期明显下降。

百货是去年传统业态中最不景气的一个行业,受传统经营模式的影响,百货业在转型调整中如同“戴着脚镣跳舞”难有作为。今年春节长假,其他业态在增加体验活动,而市区百货商场除了新世界百货“春节大祥”冬装5折起、金光百货千份现金红包派送有点吸引力外,大部分商场的促销活动仍以打折为主,互动上也鲜有亮点。“面对经营成本上涨和网购的冲击,百货业再不转变,盈利能力还会下降。”业内人士认为,宁波百货业的经营调整要更大胆、更灵活些。

反观部分县(市)区的单体商场,通过多种多样的促销活动,让春节期间的零售业风生水起。宁海太平洋百货、国大百货、奉化银泰百货“压岁红包喜相送”、“刷卡满减”、“满额送礼”等活动,营业额较去年同期明显增长,其中宁海太平洋百货长假销售额达到1368.3万元,同比增长23.9%。

## 我市新设外商投资企业平稳增长

本报讯(记者张正伟 通讯员董文)我市外商投资企业发展稳定。笔者近日从市市场监管局获悉,全市去年新登记外商投资企业594户(含分支机构216户,合伙企业3户),投资总额596710万美元,注册资本356816万美元,其中外方认缴出资额304359万美元。从实有累计数看,除总户数下降0.6%,其他三项指标同比增长13.6%、12.2%和12.6%。

从新设企业的行业来看,批发和零售类企业独占鳌头。我市去年共新设外资批零企业217家(含分支机构67家),占全部新设企业的近四成。其中由宁波开发株式会社和宁波都市房产开发有限公司共同投资30亿元

人民币设立的宁波阪仓商业有限公司,赶超2012年设立的浙江晋宏森美煤业有限公司,成为目前我市规模最大的外资批发零售企业。融资租赁企业继续受青睐,全年共登记融资租赁企业9户,另外,有5家外地的融资租赁公司在鄞州、高新区、宁海等地成立了分公司。制造业成投资大户,全年投资总额占全部新设外资企业投资总额的29%,同比上年又上升了4个百分点。

数据显示,新设企业中,亚洲资金占大头。共有247户企业获得了536067万美元的投资,分别占全年总数的41.6%和89.8%。其中,港资企业155户,投资总额309836万美元,两项指标均稳居外资来源地的首位。

## 留得住本地购买 引得来外地消费 奉化社零增幅创下全市“两个第一”

本报讯(记者张正伟 奉化记者站黄成峰 凌青 通讯员汪洋)今年春节,家住奉化锦屏街道的林女士和亲朋好友到银泰城、太平洋百货购物、吃饭、看电影,不亦乐乎。放在往年,这些消费要赶到宁波市区才能解决。随着商圈崛起特色化、大项目建设梯队化、消费热点多元化,奉化商贸业不再默默无闻,去年社零总额与限上社零总额增幅分别达到14.5%和18.9%,均排名全市第一。

以往,买汽车是奉化人心中的“酸苦”:在奉化买吧,品牌少、档次不高;不在奉化买吧,看车、保养趟趟得往宁波城赶。现在好了,位于东环线、四明中路的汽车4S店集聚区建起来,一应事情家门口搞定,甬提多方便了。近年来,奉化办品牌展会、建商贸综合体,挖掘多元消费热点,不仅让外流消费实现了回流,还吸引外地居民来奉化置业、消费。目前,全市汽车4S店有10家、12个品牌,去年实现销售额10.1亿元,同比增长71.5%。车博会、住博会、购物节、年货节等

“第四季”展会品牌效应逐渐显现,去年秋季的第四届购物节吸引了250家商贸企业参与,销售额2.17亿元,同比增长11.45%。

近日,奉化一些汽车销售商与辖区景区商谈,计划春节后推出购车送门票活动,商旅结合扩大销售。为了做活外地消费,奉化农商、商旅、商文结合。在奉化金钟广场,每天晚上广场中心都有一台文艺演出,这个全省最大的夜广场以浓厚的夜市氛围、大众化的消费和多样化的娱乐特色享誉省内外,日均客流量6000人次以上。去年,央视《走遍中国》栏目组制作“舌尖上的奉化”,推广奉化美食文化;“圆梦奉化、同城宁波”和“托起美丽奉化生态宜居梦”等主题活动,吸引市外人士购房房产近200套。

去年以来,奉化还大力推进重点商贸项目建设,进一步夯实吸引外地消费的硬件设施。目前,南海锦地建材城、奥迪4S店、北京现代4S店、长汀商贸大厦建成开业;梅里达广场、宁兴城市广场、时代广场等项目竣工;旅游集散中心、两岸文化交流中心、花卉综合交易中心等项目进入主体施工或扫尾阶段。据统计,奉化现有重点商贸项目41个,其中在建项目17个,总投资107.6亿元。



一份祝福  
大年初一上午,浙江大学明州医院涌动着浓浓的医患情谊,该院陈济芬院长携部分职能科室负责人到病房和门诊急向病人拜年,给每一位病人送上一封慰问信、一束鲜花、一个苹果,祝福他们健康、平安。(明明 摄)



一次公益  
前天,几名小学生在家长的带领下,来到余姚龙山公园西麓广场的黄宗羲雕像前进行环保志愿公益活动。他们花了两个多小时,把通往公园沿路的石凳、座椅和路上的垃圾收拾得干干净净,受到过往路人的一致好评。活动中,孩子们越擦越起劲,越擦越仔细,一个个烟蒂、一根根棉花糖吃剩的小棒,都不肯放过。(吴大庆 摄)



一碗枣汤  
除夕夜聚大餐、发红包,大年初一吃汤圆、喝红枣汤,这是象山县鹤浦敬老院的传统。节日期间,全院100多位老人串门互庆,喜笑颜开。图为正月初一早晨,工作人员为老人献上红枣汤。(陈斌国 摄)



## 大年初一,130辆出租车免费服务特殊群体 “爱心引擎”再出发

记者 余建文 通讯员 方新年 刘小哲

她过得很快活。

### 的哥圆了盲人的心愿

今年77岁的盲人倪如堂是海曙新街社区的独居老人,多年来一直很少外出。老人有个心愿,想去东钱湖走走看看,这次借爱心出租车的机会,社区的张主任替老人报了名。

公交车明车队的哥金伟富主动接下了这项任务。当天上午7时,金伟富到小区接上老人,抵达东钱湖后,他先环湖驾车行了一圈,然后停下车,搀扶着老人游览东钱湖核心景区,向老人介绍沿途风光。担心老人饿了或劳累,金师傅还从家里带来了水果、蛋糕和饮料,及一把小椅子。

下午1时许,金师傅将兴致勃勃的老人送回家。倪老伯说,多少年了,就这个年我过得最开心了!临走前,金师傅还留下了自己的手机号,告诉老人,以后有难事就打电话找他。

据了解,志愿者们全天共出车268车次,923名市民享受了新春服务。爱心出租车原定的城区内免费接送金额为35元,但当天很多行程远远超出免费服务金额,的哥们都提供了全免费服务。

### 烈士家属组团游天童

江东明楼街道东海社区有支成立于1998年的“军嫂义务巡逻队”。见到出租车

## 拾金不昧,司乘接力 4800元红包失而复得

本报讯(记者余建文 通讯员邵建荣)19日晚10时多,市民洪老伯来到市公交总公司永昌公司,高兴地领回了丢失的4800元现金。

据了解,当晚8时许,洪老伯从亲戚家吃完饭出门,乘坐357路公交车从江东华光城到联丰总站。洪老伯酒有些喝多了,车到联丰站后,他就匆匆下了车,打了一辆出租车回家。

坐在出租车上,洪老伯下意识摸了下口袋,一下惊住了:吃饭时亲戚塞在他口袋里的一个红包不见了,里面可是包了4800元钱呀!洪老伯估计是乘公交车时丢了,在出租车司机的提醒下,他拨通了公交总公司服务热线求助。

热线当班的工作人员俞芳立即打电话给永昌公司GPS调度中心。中心工作人员根据洪老伯提供的时间段,初步排摸了4辆357路公交车,并立即通过GPS终端、打电话给邱隘站,发出了协查指令。

不到半小时,邱隘站传来了好消息,丢失的红包找着了。原来,就在洪老伯起身下车时,那个亲戚送的红包从口袋里滑了出来,掉在车上。几分钟后,一名好心的乘客捡到红包,交给了当班驾驶员史峰松。史师傅载着红包又从联丰返回邱隘,交到了站里。

“运气好足嘞,今天真是比中一百万大奖还要开心,谢谢你们!”当天晚上,洪老伯在儿子的陪同下,拿到失而复得的红包,激动不已。他抽出一叠钱表示酬谢,被工作人员婉言谢绝。



## 一箱手机遗落公交 细心司机原璧归赵

本报讯(记者冯小平 通讯员董美巧)“太谢谢司机师傅了!”近日,乘客孙先生来到市公交总公司镇海公司,握着公交司机周师傅的手连声道谢。半个多月前,孙先生在乘坐公交车时,将一箱价值2.5万元的手机遗忘在了车上,幸亏驾驶员周师傅找到,最终有惊无险,物

归原主。

当天中午12时许,371路公交车司机周师傅开车从汽车临时南站开往镇海公路客运中心站。行驶途中,周师傅接到车上信息提示声,是公司调度中心发来的,称有乘客在车上遗失了一箱物品。为避免被人“顺手牵羊”,周师傅马上靠边停车

查看,果然在后排座位底下发现了一箱物品。随即,周师傅回复信息,让乘客去终点站领取。

据了解,原来乘客孙先生是手机代理商,当天接到客户电话,让他送一箱手机过去。于是孙先生从仓库提了一箱货坐上371路公交车去镇海。上车后,孙先生随手把箱子放在了座位上,随后竟不知不觉睡着了。等孙先生苏醒过来时,公交车已到了镇海。孙先生匆忙下车,下车后才想起忘了拿箱子,于是就抱着试试看的想法,拨通了公交服务热线……

握着周师傅的手,孙先生感激万分,“要是这箱手机找不到,我这个年怕是不好了!”

### 双梅竞香

新春期间,乍寒微暖,市中山公园里的腊梅还留余香,红梅竞相开放,暗香浮动,争奇斗艳,这一奇观吸引了大批的游人赏梅、留影,成为公园里的景观。(史凤凰 摄)